Управление культуры Верхнесалдинского городского округа МУК ЦБС

Русская армия 1812 года

Генералы Отечественной войны 1812 года

Верхняя Салда 2008 63.3(2)5 P 89

P 89

Русская армия 1812 года: Генералы Отеч. войны 1812 года: персон. дайджест / МУК ЦБС; сост. Л. Кузьминых. — Верх.

Салда : [б.и.], 2008. – 18 с. : ил.

63.3(2)5

Дорогие ребята! Данное издание посвящено подвигу замечательных генералов русской армии, способствовавших разгрому армии Наполеона I.

стихотворению М. Цветаевой «Генералам Двенадцатого года». Оно стало (в сокращенном виде) песней в фильме «О бедном гусаре замолвите слово»:

...Ах, на гравюре полустертой, В один великолепный миг, Я встретила, Тучков-четвертый, Ваш нежный лик, И вашу хрупкую фигуру, И золотые ордена... ...В одной невероятной скачке Вы прожили свой краткий век... И ваши кудри, ваши бачки Засыпал снег.

Герои 1812 года: c6. / cост. В. Левченко. – М.: Мол. гвардия, 1987. – 608 с.: ил. – Жизнь замечат. людей. Сер. биогр.

Лубченков, Ю. Н. Самые знаменитые полководцы России / Ю. Н. Лубченков. – М. : Вече, 1999.-640 с.

Сурмина, И. О. Самые знаменитые герои России / И. О. Сурмина. – М. : Вече, $2002.-432\ c.$

Кутузов Михаил Илларионович

(1745-1813)

Князь славы! Именем народов и царей, Иноплеменничья избавившихся плена, Объемлю я твои священные колена – О, будь благословен, верховный вождь вождей...

А. Ф. Воейков

Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов был потомком древнего боярского рода. К началу Отечественной войны 1812 года Кутузов являлся самым старшим по чину среди русских

генералов. Выпусрийской школы, скую службу в

Впервые отлигодах, разгромив ратов. Во время войны 1768-1774 главных сражемогиле, Ларге и в бою с крым-Кутузова ранило в



кник Артиллеон начал армей-1761 году. чился в 1765 и 1769

чился в 1765 и 1769 поляков-конфеде-Русско-Турецкой годов участвовал в ниях: при Рябой Кагуле. В 1774 году скими татарами висок пулей,

которая прошла насквозь, лишив его глаза. Он выжил после ранения и был награжден орденом Святого Георгия 4-й степени.

С 1776 года он служил под командованием А. В. Суворова, став одним из наиболее талантливых его учеников. В 1784 году полководец получил чин генерал-майора.

Во время Русско-турецкой войны 1787-1791 годов в бою под Очаковом генерал вновь получил тяжелое ранение, которое было смертельным, но полководец выжил. В 1790 году Михаил Илларионович участвовал в штурме Измаила и одним из первых ворвался в город. В 1793-1795 годах Кутузов являлся посланником в Турции, показав себя тонким и искусным дипломатом, а затем возглавил Сухопутный кадетский корпус.

В 1805 году над Россией нависла опасность вторжения войск французского императора Наполеона І. В сложном положении

оказывались также Австрия и Англия. Была создана коалиция, в которую вошли Англия, Россия, Австрия. Император назначил главнокомандующим М. И. Кутузова. Русская армия насчитывала 50 тысяч, но именно ей приходилось выдерживать основную тяжесть борьбы. Перед Кутузовым стояла задача сохранения войск во что бы то ни стало.

20 ноября 1805 года в районе чешского города Аустерлиц произошло сражение между русской и французской армиями. Руководил сражением император Александр І. Расчет императора был прост: в случае победы он заслуживал славы, а в случае поражения за это должен был отвечать Кутузов. Кутузов был за дальнейшее отступление, но император настоял на битве. Русские войска потерпели поражение.

Популярность Кутузова накануне Отечественной войны 1812 года была вызвана не только давними подвигами в царствование Екатерины II, но и успешно завершенной под его командованием в 1811 году войной против турок.

Император, питавший неприязнь к Кутузову, попросил его принять командование войсками за десять дней до Бородинской битвы. До назначения Кутузов в течение августа был начальником ополчения в Санкт-Петербурге. Им были разработаны правила военной подготовки ополчения.

17 августа 1812 года он прибыл к войскам, стоявшим лагерем у местечка Царево-Займище. Русские войска насчитывали 96 тысяч человек, у Наполеона было около 165 тысяч человек. Учитывая такое численное превосходство русская армия отошла на восток к селу Бородину, где было решено дать генеральное сражение. Мощная группировка, сосредоточенная Кутузовым у Новой Смоленской дороги, на правом крыле и в центре позиции, прочно прикрывала обе дороги Новую Смоленскую и Старую Смоленскую. Доступ к Бородинской позиции французам преграждал Шевардинский редут. Наполеон отдал приказ с ходу захватить редут и плацдарм на правом берегу Колочи. Бородинское сражение началось 26 августа в 5 часов утра и продолжалось 15 часов. 27 августа в 2

Братья Тучковы

Во многих дворянских семьях сыновья не представляли для себя иной службы, кроме военной. Так было и в семье Тучковых, где росли пятеро братьев. Все они стали военными, а четверо из них — Николай, Сергей, Павел и Александр — участниками и героями Отечественной войны 1812 года.

Старший из братьев, генерал-лейтенант Николай Алексеевич Тучков 1-й (1765, по другим данным, 1761-1812) изображен в многофигурной композиции, которая украшает цоколь монумента М. И. Кутузову около музея-панорамы. Он служил в артиллерии, потом в пехоте; стал генерал-лейтенантом после знаменитого Швейцарского похода А. В. Суворова. Был смертельно ранен в Бородинском сражении и умер спустя три недели в Ярославле.

Вписал свое имя в историю Отечественной войны и генералмайор Сергей Алексеевич Тучков 2-й (1767-1839), воевавший в составе 3-й Западной армии.

Но самым известным стал младший из братьев – генерал-

майор Алек-Тучков 4-й храбро сражал-Смоленском, братом — Павлом Алексе-3-м (1775, по 1776-1858), командиром, еще на подно после, будув плен и в дальне участвовал.



сандр Алексеевич (1777-1812). Он ся в боях под вместе со своим генерал-майором евичем Тучковым другим данным, тоже бесстрашным который отличился ступах к столице, чи раненым, попал нейших сражениях

Во время Бородинской битвы Тучков 4-й был среди героических защитников Багратионовских флешей, повел своих солдат в штыковую атаку и был сражен вражеской картечью. Его имя навеки осталось в русской поэзии благодаря

пехотным корпусом, который входил в состав 2-й Западной армии П. И. Багратиона.

Летом 1812 года он отличился в нескольких сражениях с французами во время отступления русской армии. 11 июня 1812 года произошел ожесточенный бой при деревне Салтыковке с войсками французского маршала Даву, занявшего город Могилев. Запомнился современникам бой у Салтановской плотины, когда Раевский, взяв на руки своих сыновей, одному из которых было 16, а другому – 11 лет, пошел с ними в атаку во главе полка. По рассказам очевидцев призыв генерала звучал так: «Вперед, ребята, я и мои дети укажем вам путь!..» Чудеса храбрости показал Раевский на поле Бородина, и даже Наполеон признал, что этот генерал сделан из такого материала, из которого делают маршалов. Раевский со своим корпусом находился в центре и отражал атаки противника, наступавшего на батарею, получившую наименование «батарея Раевского». Отличился Н. Н. Раевский в бою под Малоярославцем 12 октября 1812 года. За доблесть, проявленную в этих сражениях, Раевский был награжден орденами Святого Александра Невского и Святого Георгия 3-й степени. В боях с французами за пределами России подавал другим пример личной храбрости.

За успешные действия против неприятеля в 1814 году Н. Н. Раевский был награжден орденом Святого Георгия 2-й степени. В дальнейшем, вплоть до 1825 года (хотя и с перерывами, связанными с болезнью), он продолжал командовать корпусом, входившим в состав 2-й армии, находившейся на юге России. Император Николай I в начале 1826 года назначил Н. Н. Раевского членом Государственного Совета.

В современной Москве есть улица Раевского.

часа ночи русская армия, оставив Бородинскую позицию, отошла к Можайску.

Квартира Кутузова располагалась в селе Фили. В ней состоялся Военный совет, на котором присутствовали все генералы. Обсуждался вопрос дать ли сражение, или оставить Москву. Выслушав все предложения, Кутузов сказал, что с оставлением Москвы Россия еще не потеряна, и предложил сберечь армию, отказавшись от сражения. Русской армии был дан приказ отступать по Рязанской дороге. Затем перешли на Старую Калужскую дорогу и окончательно расположились в селе Тарутино. Кутузов занялся проблемой перестройки армии, снабжением продовольствием, вооружением.

Русские войска получили подкрепление и стали наносить удары французской армии, покинувшей Москву. Кутузов старался удержать свои войска от сражений, понимая, что французская армия сама быстро разлагается. Неся большие потери, Наполеон отступал к Березине, и уже там разгром французской армии был завершен.

Вскоре после освобождения России Кутузов тяжело заболел. В декабре 1812 года он награждается орденом Святого Георгия І-й степени, став полным Георгиевским кавалером. Незадолго до смерти к нему приехал Александр I и просил прощения за свое неправильное отношение к полководцу. Кутузов ответил: «Я прощаю, государь, но вот простит ли Россия?»

Умер полководец 16 (28) апреля 1813 года в силезском городке Бунцлау (ныне польский город Болеславец), не дожив до окончательной победы над Францией, и был похоронен в Санкт-Петербурге.

Главный памятник Михаилу Кутузову в Москве установлен перед зданием музея-панорамы «Бородинская битва» в июле 1973 года. Он сделан скульптором Н. Томским. Конная статуя фельдмаршала застыла на пьедестале, возвышаясь над группой из 24 человек, в которых угадываются многие герои войны 1812 гола.

Багратион Петр Иванович

(1765, по другим данным, 1769-1812)

Страшись, о рать иноплеменных! России двинулись сыны; Восстал и стар и млад, летят на дерзновенных, Сердца их мщеньем возжены.

А. Пушкин

Один из самых блестящих командиров времен войн с Наполеоном. Князь родился в Кизляре, в семье полковника из

старинного групоступившего на

Багратион наармии в 1782 году ского мушкетерчерез несколько тана принимал турецкой крепости чи генералом, он Итальянском и ходах Суворова.



зинского рода, русскую службу. чал свою службу в сержантом Кавказского полка, а лет в чине капи-участие во взятии Очаков. Уже будуучаствовал в Швейцарском по-

Петр Иванович встретил войну

1812 года в должности главнокомандующего 2-й Западной армией. Кавалер 19 русских и иностранных боевых наград, и золотого оружия «За храбрость», он был откровенным недругом Барклая де Толли, выбравшего для войны с французами тактику заманивания противника вглубь российской территории.

12 (24) июня 1812 года французская армия вторглась на территорию России. Благодаря искусным маневрам и быстроте передвижения Багратиону удалось избежать решающих сражений с неприятелем в невыгодных условиях. 2-й армии удалось переправиться через Днепр там, где французы не ожидали. Благодаря искусным действиям Багратиона первоначальный план разгрома русской армии был сорван. Русским армиям удалось соединиться при Смоленске.

После завершения военных действий против наполеоновской армии Коновницын стал военным министром. В дальнейшем он был назначен членом Государственного Совета и получил графский титул. В последние годы жизни он руководил военно-учебными заведениями и был директором Царскосельского лицея.

Скончался П. П. Коновницын 28 августа 1822 года на даче под Петергофом и был похоронен в своем имении.

Раевский Николай Николаевич

(1771-1829)

Раевский, слава наших дней, Хвала! перед рядами Он первый грудь против мечей С отважными сынами.

В. А. Жуковский

Как свидетельствуют старинные предания, предки дворян Раевских были выходцами из Дании, перебравшимися в первой половине XII столетия в Польшу. А в 1526 году родоначальник этой фамилии, Иван Степанович Раевский, поступил на службу к московскому великому князю.

Николай Николаевич Раевский, родившийся 14 сентября 1771 года в Петербурге, был очень рано записан на службу в

гвардейский Семепереведен в армейский драгунский принимал участие в против турок на давии, и уже в 19был произведен в

И м ператор жаловал ему чин началу войны с году Раевский ко-



новский полк, затем ский Нижегородполк. С 1788 года он военных действиях территории Моллетнем возрасте полполковники.

Александр I погенерал-майора. К Наполеоном в 1812 мандовал 7-м при князе Потемкине. Впервые Коновницын отличился в сражениях с Польшей. Он тогда получил чин полковника и был награжден орденом святого Георгия 4-й степени.

В 1797 году П. П. Коновницына произвели в генералмайоры, но вскоре он был уволен из армии и несколько лет

провел в своем службу он вер-Францией и царствования

Он участфранцузами в ранен, но попоследних.

Во время находился на войск. После принял коман-



имении. На военную нулся во время войн с Швецией в начале Александра I.

вовал в сражении с Смоленске, где был кинул город в числе

Бородинской битвы левом фланге русских ранения Багратиона дование 2-й Западной

армией. В этот критический момент, когда французы захватили Багратионовы флеши, он организовал оборону южнее Семеновского оврага и сумел отразить дальнейшее наступление неприятеля. Он отличался работоспособностью и хладнокровием. «Нужно быть решительным, быстрым и неутомимым», – говорил он подчиненным. После отступления русских войск после совета в Филях был назначен Кутузовым на должность дежурного генерала штаба русской армии. Коновницын стал «правой рукой» фельдмаршала, отвечающим за все текущие дела. Выбор Кутузова был не случаен.

Вставший во главе дивизии Коновницын во время сражения за Малоярославец решил штыковой атакой исход боя. А когда наша армия, изгнав Наполеона из пределов России, начала свой Заграничный поход, он был назначен командиром гренадерского корпуса.

За боевые заслуги в 1812 году был награжден золотым оружием «За храбрость», орденами святого Владимира 2-й степени, святого Александра Невского, святого Георгия 2-й степени и получил звание генерал-адъютанта.

Князь Багратион был сторонником наступательной тактики. Он полагал, что после объединения русских армий последуют решительные действия, и неприятель будет разбит. Но Барклай де Толли, принявший руководство объединенными силами, считал, что отступление необходимо до тех пор, пока расстановка сил не изменится в пользу русских. Багратиона ужасала мысль о возможности сдачи неприятелю Москвы. Опасный в условиях военных действий конфликт двух генералов был остановлен, когда император назначил главнокомандующим М. И. Кутузова, к которому в армии относились с большим доверием и уважением.

26 августа 1812 года произошло знаменитое Бородинское сражение.

«Победим или умрем!» - с такими словами обратился Багратион в начале войны. И он сдержал слово. На левом фланге находились войска, возглавляемые Багратионом. Обороняемый ими участок не имел естественных укрытий и потому был укреплен тремя земляными сооружениями – флешами. Наполеон направил главный удар против левого фланга русских войск. Около 6 часов утра французы начали наступление на Багратионовы флеши. До полудня было предпринято 8 атак, причем укрепления несколько раз переходили из рук в руки. Багратион сам водил воинов в штыковую атаку. Во время ожесточенного боя он был тяжело ранен осколком французской гранаты. Превозмогая боль, он отказывался покинуть поле сражения, пока не увидит результата начатой атаки. Весть о ранении Багратиона произвела в войсках тяжелое впечатление. Но бой продолжался до вечера. Потери обеих сторон были велики. Но ни та, ни другая армии не добились решающих результатов. Русская армия не была разбита, французы вернулись на исходные позиции.

Но князю Багратиону не суждено было дожить до победы над Наполеоном. Рана не была смертельна, по тяжелые переезды препятствовали успешному лечению. А когда врачи предложили ампутировать больную ногу, то он отказался.

12 сентября 1812 года князь Багратион умер в селе Симы Владимирской губернии, в имении своей тетки. Здесь он был похоронен. В 1839 году останки героя были перенесены на Бородинское поле.

В честь полководца получил имя Багратионовский проезд в Москве, а также станция метро «Багратионовская», выходящая вестибюлем на улицу Барклая де Толли – оппонента Багратиона по части военной стратегии.

Барклай де Толли Михаил Богданович

(1761, по другим данным, 1757-1818)

Михаил Богданович Барклай де Толли, сын офицера русской армии, шотландец по происхождению, был глубоко предан России — своей родине.

Весной 1778 экзамен перед и получил свой чин корнета и карабинерный прибытия в полк адъютантом и в овладел навы-В 1798 году он полковники.



первый офицерский назначение в Псковский полк. Через год после Михаил стал полковым этой должности быстро ками штабной работы. был произведен в

года он выдержал

специальной комиссией

В начале наполеоновской кампании 1805 года с Францией 3-й егерский

полк Барклая де Толли входил во II армию Беннигсена, которая должна была двинуться для содействия главным силам союзников. Но на пути следования через Пруссию армию настигло известие о разгроме союзников при Аустерлице. В 1807 году Барклай де Толли был произведен в чин генераллейтенанта и назначен командиром 6-й дивизии.

К началу Отечественной войны Михаил Богданович командовал 1-й Западной армией, самой многочисленной из трех армий, вставших на пути Наполеона. К сожалению, многие

партизана А. Сеславина об уходе Наполеона из Москвы, о чем не замедлил известить Кутузова.

Вместе с корпусом Дохтурова Ермолов принял участие в сражении при Малоярославце, взяв под свое руководство все русские батареи. С прибытием к городу главных сил русского войска Ермолов доказал Кутузову, что французская армия ослаблена и уже неспособна к наступательным действиям.

В ходе контрнаступления Ермолов часто находился в русском авангарде под командованием М. А. Милорадовича и просил Кутузова ускорить подход главных сил к Вязьме, где, как он думал, произойдет последнее сражение Отечественной войны. По приказанию Кутузова Ермолов с войсками, находящимися в казачьем корпусе атамана М. И. Платова, принял участие в окружении корпуса маршала Даву при Вязьме.

За участие в сражении при Красном Ермолову было присвоено звание генерал-лейтенанта. С выходом русской армии к Неману он вернулся на свою прежнюю должность начальника штаба 1-й армии.

После войны с французами генерал Ермолов стал командиром Отдельного Грузинского корпуса, управляющего гражданской частью в Грузии, Астраханской и Кавказской губерниях и чрезвычайным послом в Персии.

Коновницын Петр Петрович

(1764-1822)

Хвала тебе, славян любовь, Наш Коновницын смелый! Ничто ему толпы врагов, Ничто мечи и стрелы; Пред ним, за ним Перун гремит, И пышет пламень боя...

В. А. Жуковский

Дворянин по происхождению, сын петербургского губернатора, он с детства был записан на военную службу.В действительности поступил на службу в 1785 году. Но сражаться с Турцией ему тогда не пришлось, так как он был адъютантом

жал экзамен на звание капитана артиллерии, и был зачислен младшим преподавателем Артиллерийского шляхетского корпуса.

В начале Отечественной войны Ермолов был назначен начальником главного штаба армии. Перед своим отъездом в Петербург Александр I поручил ему уведомлять о всех несогласиях, происходящих между командующими 1-й и 2-й Западных армий, и потому после соединения в Смоленске войск М. Б. Барклая де Толли и князя Багратиона Ермолов стал одним из главных инициаторов назначения единого главнокомандующего в лице князя М. И. Кутузова. С прибытием его к войскам Ермолов по-прежнему остался начальником штаба 1-й армии. В Бородинском сражении он находился на командном пункте М. И. Кутузова, а в разгар баталии был послан на Курганную высоту, занятую французами. Во время контратаки он был сильно контужен и унесен с поля сражения. За Бородинское сражение Ермолов получил орден Святой Анны I степени.

После Бородинской битвы Ермолов с другими офицерами был послан к Москве для выбора места сражения. Он признал выбранную Л. Л. Бенигсеном позицию невыгодной, о чем и доложил приехавшему М. И. Кутузову. Однако на военном совете в Филях Ермолов говорил, что неожиданные наступательные действия русской армии смогут произвести замешательство в французских войсках. На это Кутузов заметил, что так может говорить лишь тот, на ком не лежит никакой ответственности. Ермолов одним из последних покинул Москву, наводя железный порядок при переправе через Москва-реку у Рязанской заставы.

Во время Тарутинского маневра Кутузов произвел реорганизацию своего штаба. Дежурным генералом при главнокомандующем был назначен П. П. Коновницын, а генерал-квартирмейстером – К. Ф. Толь. Ермолов фактически остался не у дел. Он был послан в корпус Д. С. Дохтурова, стоящий вблизи Боровской дороги. Здесь Ермолов узнал от

в русской армии не любили «иноземца» Барклая и не доверяли ему. А потому его план – отвести русские армии в глубь страны, измотать французов — не находил понимания даже у талантливых генералов. 16 июня 1812 года Барклай стал отступать из Вильны, приказав князю Багратиону отступать по дороге на Минск. Однако ожидаемой встречи между обеими армиями в Минске не произошло. 2 июля войска Барклая двинулись к Полоцку. Из Полоцка войска Барклая двинулись к Витебску и скоро вышли на дорогу, ведущую к Москве. Узнав, что армия Багратиона идет к Могилеву, Барклай повел свои войска ему навстречу. Этот маневр проходил под непрекращающимся преследованием его войск силами французской армии.

Чтобы дать возможность своим войскам соединиться с армией князя Багратиона, он решил задержать французские войска силами 4-го пехотного корпуса генерала А. И. Остермана-Толстого и дивизии генерала П. П. Коновницына. Авангардное столкновение произошло в районе Островны. Противник был отброшен, и Барклай стал демонстрировать подготовку к предстоящему генеральному сражению. В эти дни Барклай получил сообщение князя Багратиона о том, что его войска под Могилевом не смогли прорваться на соединение с войсками 1-й армии и отступают к Смоленску. Это вынудило Барклая продолжить отступление и также отходить к Смоленску, где он рассчитывал соединиться с войсками князя Багратиона. 22 июля произошло соединение обеих армий. Это сорвало первоначальные замыслы Наполеона разгромить русские армии поодиночке и вынудило его начать концентрацию своих войск между Двиной и Днепром.

После Смоленского сражения русская армия продолжала отступать. Чем ближе русские войска приближались к Москве, тем все более в армии и обществе звучали голоса, требующие смены командующего. В эти дни чрезвычайный комитет решил вопрос о назначении общего главнокомандующего для вооруженных сил России. Им стал М. И. Кутузов, недавно

возведенный в княжеское достоинство. Извещенный о такой перемене, Барклай с обычной стойкостью вынес это испытание.

И на полупути был должен, наконец, Безмолвно уступить и лавровый венец, И власть, и замысел обдуманный глубоко, И в полковых рядах сокрыться одиноко.

А. С. Пушкин

17 августа он доложил новому главнокомандующему, что русская армия рвется в бой. Однако Кутузов решил отступать на восток.

Кутузов считал, что поскольку ключ от Москвы (Смоленск) взят, то теперь местом предстоящего сражения будет сама Москва. 24 августа русские войска подошли к селу Бородино. У Москва-реки и Новой Смоленской дороги расположились войска Барклая, занявшие позиции на правом фланге русской армии. В центре поля укреплялась Курганная высота, впоследствии получившая название «батареи Раевского». На левом фланге стояли войска под командованием князя Багратиона. В течение часового боя село Бородино было захвачено французами. К середине дня центр боевых действий переместился к Курганной высоте, для защиты которой Барклай собрал все свои силы. Однако к 3 часам дня Курганная высота была взята французами. Барклай распорядился прогнать с Курганной высоты французов и ввести на нее несколько батальонов, чтобы завтра вновь использовать ее в сражении. Однако ночью он получил приказ Кутузова об отступлении.

Значение Бородинского сражения в судьбе Барклая огромно — впервые после долгого молчания русские войска приветствовали его появление громовым «ура!», что означало фактическую реабилитацию его личности в армейской среде. Он стал единственным генералом, награжденным орденом Святого Георгия 2-й степени за Бородинское сражение.

1 сентября в деревне Фили состоялся военный совет, на котором Кутузов поставил вопрос рисковать ли потерей армии, давая сражение, или следует оставить столицу без боя. Барклай

высказался за отступление, его поддержали Остерман-Толстой, Раевский, Толь и Ермолов.

А после смерти Кутузова Барклай де Толли вновь принял на себя командование русской армией, доведя ее до ворот Парижа.

Он был полным кавалером ордена Святого Георгия.

В 1814 году ему был присвоен чин генерал-фельдмаршала, а в 1815-м он был пожалован княжеским титулом.

В наше время скульптура Барклая де Толли появилась в Москве на памятнике Кутузову. Имя выдающегося полководца М. Б. Барклая де Толли присвоено в 1962 году Фильскому шоссе. Но главными памятниками являются его скульптурный портрет работы Д. Доу в Военной галерее Зимнего дворца и стихотворение А. Пушкина «Полководец». В нескольких строфах этого стихотворения поэт дал характеристику Барклаю де Толли, великому полководцу и патриоту.

Ермолов Алексей Петрович

(1777, по другим данным, 1772-1861)

Хвала сподвижникам-вождям! Ермолов, витязь юный, Ты ратным брат, ты жизнь полкам, И страх твои перуны.

В. А. Жуковский

Алексей Ермолов происходил из старинного, но небогатого

дворянского рода. жизни (в 1787 голов был записан лейб-гвардии полка, в следуведен в сержанты, имел чин порукарьере артил-1793 года был намейстером во 2-й батальон. Он



На десятом году ду) Алексей Ермоунтер-офицером Преображенского ющем году произа к 1791 году уже чика. Он мечтал о лериста. И в марте значен квартирбомбардирский блестяще выдер-